



ministerka pôdohospodárstva  
a rozvoja vidieka Slovenskej republiky  
Gabriela Matečná

Bratislava 22. júna 2017

Číslo: 370/2017-100

Vážení zástupcovia Slovenského zväzu včelárov,

dňa 20. mája 2017 sa na námestí SNP v Bratislave uskutočnilo prvé verejné zhromaždenie včelárov a následne ste listom požiadali Ministerstvo pôdohospodárstva a rozvoja vidieka Slovenskej republiky (ďalej len „ministerstvo“) o podporu úplného zákazu používania imidaklopridu, klotianidínu a tiametoxámu, o nariadenie zákazu používania najpoužívanejších ekologicky najproblémovejších neonikotínoidov na Slovensku v akejkoľvek aplikačnej forme, aby poľnohospodárom, ktorí nedodržia správnu aplikáciu postrekov v bezletovom období včiel neboli poskytnuté dotácie a poľnohospodár uhradil straty na včelstvách a aby ministerstvo odškodnilo včelárov za straty včelstiev tak, ako bude odškodňovať ovocinárov, ktorým mrazy zničili úrodu.

K problematike neonikotínoidov som sa vyjadrila listom číslo 324/2017-100 z 29. mája 2017 a v tomto smere Vás opakovane môžem ubezpečiť, že som si plne vedomá vážnosti, s ktorou treba pristupovať v oblasti prípravkov na ochranu rastlín k ich autorizácii, aplikácii aj kontrole. Ministerstvo podniká všetky kroky k sumarizácii všetkých dostupných informácií aj o možných alternatívach neonikotínoidov v krátkodobom aj dlhodobom horizonte. Aktuálne prebiehajú diskusie s národnými odbornými inštitúciami a inštitúciami na európskej úrovni.

Pri poskytovaní podpory v poľnohospodárstve sa uplatňujú ustanovenia nariadenia vlády SR č. 342/2014 Z. z., ktorým sa ustanovujú pravidlá poskytovania podpory v poľnohospodárstve v súvislosti so schémami oddelených priamych platieb, kde je v § 4 uvedené, že žiadateľ o priame platby je povinný spĺňať pravidlá krížového plnenia, ktoré sú premetom prílohy 2, kde v oblasti „verejné zdravie, zdravie zvierat a rastlín“ je v hlavnej otázke „PH 10“ aj požiadavka na používanie prípravkov na ochranu rastlín, ktoré sú v Slovenskej republike registrované a zároveň používať tieto prípravky v súlade s etiketou. Na etiketách prípravkov sú uvedené aj Vami spomínané usmernenia ohľadom ochrany včiel, t. j. aplikácia v bezletovom čase, prípadne obmedzenia pri aplikácii na kvitnúce porasty a pod.

Pri aplikácii prípravkov na ochranu rastlín je dôležité rešpektovanie zásad správnej poľnohospodárskej praxe a dodržiavanie ustanovení zákona č. 405/2011 Z. z. o rastlinolekárskej starostlivosti a o zmene zákona NR SR č. 145/1995 Z. z. o správnych poplatkoch v znení neskorších

predpisov a súvisiacich vyhlášok, ako aj pokynov na etikete. V prípade podozrenia na úhyn včiel v dôsledku nesprávnej aplikácie prípravkov na ochranu rastlín a nedodržania opatrení na minimalizáciu rizika odporúčame postupovať v zmysle inštrukcií uvedených v prílohe „Vznik škody v dôsledku použitia prípravkov na ochranu rastlín“.

Podľa údajov Centrálného registra včelstiev nedošlo počas prezimovania k takému dramatickému úbytku včelstiev, ako sa predpokladalo. Vzhľadom na túto skutočnosť ministerstvo neuvažuje o odškodňovaní včelárov za straty vzniknuté v dôsledku nepriaznivých poveternostných podmienok počas uplynulého zimného obdobia.

S pozdravom

A handwritten signature in black ink, consisting of several fluid, overlapping loops and a long, sweeping tail that curves downwards and to the right.

Príloha: 1

Vážený pán  
Ľudovít Gál  
predseda  
Slovenský zväz včelárov  
Bratislava